Leccion No. 5

Képakok:

Bachi:

Bachi:

Ali:

Bachi:

Ali:

Di' katok

La seca del rio

Ema bulé ta di' siwé€ kané éné?
Entonces marniana termina la seca del rio?

To, bulé ta se' €né.
Si, ya mariana terminamos.

I kanéweke se' to ifig?
¢/ Qué vamos a hacer hoy?

Ifié se' kowota nama bata shtok.
Hoy debemos recoger los ultimos peces.

Tsoli se' mike dipakicha yulok,

En la tarde vamos a buscar el barbasco (bejuco de chile),

nanéwe se' mike e' ppok di' 2 nama ttok.

kanéik  hacer
sitik secar (si seco)
éniik terminar
shtok recoger, escribir
yulok buscar
katdk comer (animales y
vegetales duros)
mik ir
dok llegar
(d6: imperfectivo)
kané trabajo
nima pez
bata punta, ultimo

kér

dipakicha barbasco

presa

en la noche vamos a golpearlo en el rio para matar los peces.

Bulé bulami kér téke,
Marniana por la mariana se corta la presa,

ena kuoska ta nama kateke s6 ena balo' yeke.
v después vamos a comer pescado y a beber chicha.

Be' mike?
JVas air?

Ye'4 td ye' do. End di'batad i kinéwéke be' to?
Creo que si llego. Y al mediodia ;qué vas a hacer?

Brd i! I kanéwdk be' én 4?
/No sé! ;Querés hacer algo?

Mishka inilk bola wa ye' yé ska.
Vamos a jugar bola a donde mi papa.

Ekeéke, mishka intk!
De acuerdo, vamos a jugar.
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Miki? ;Cudndo?
bulé manana
ta entonces
iné hoy
tsoli en la tarde
nafiéwe  en la noche
bulami en la mariana
kudska  después
di'bataa al mediodia
ye'ata  creo que...
(lit.: para mi entonces)
brﬁ i no sé (lit.: talvez qué)
be'énd it en tu higado
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Ima i ché hacer:

wambalok  hacer, en general (menos formal)

ik hacer, en general (mas formal)

kinéiik hacer, mas concreto, literalmente: 'hacer trabajo":
kané 'trabajo' + i1k 'hacer' (kanébalok 'trabajar’)

yawok hacer, més concreto: .
€' yawok: &' 'pronombre reflexivo' + yawok 'hacer'
literamente: 'hacerse a si mismo, formarse'

I wé kie E' vawo

El nombre del verbo: infinitivo

Infinitivo de finalidad
Como vimos en la expresion tté
kachok 'demostrativos, lit.: palabras
para sefalar', se usa en Coroma una

El infinitivo de los verbos termina en -k:

kanéik hacer forma diferente del infinitivo para
expresar finalidad, que consiste en
Algunos verbos llevan un sufijo después de -k: que la vocal final cambia a -o (si es

-0) o a -0 (si es -ili)) (con tono

A . P . descendente si el verbo es de una
shkok ir, caminar shkokka subir silaba):

chdk decir & chokit despedirse

Se' mike dipakicha ppdk
nama ttok.

Vamos a golpear el barbasco
para matar los peces.

Con el infinitivo del verbo se pueden construir:

= ¢l presente progresivo: Ye' tso' nama shtok. Yo estoy recogiendo peces.
(COl'l tso' estar, haber)

= ¢l modo de obligacion: Ye' kowota nama shtok. Yo debo recoger peces.
(COH kowota deber, tener, que)

* una forma de futuro: Ye' mike nama shtok. Yo voy a recoger peces.
(con mik i)

En oracidn negativa este futuro se construye con la forma miné del verbo mik:

Ye' ké miné nama shtok. Yo no voy a recoger peces.
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I mou:

1. Ye' mike kalotok nanewe.

2. Sa' mike wike ska balo' yok ifié.

3. Be' mike kanébalok bulé bulami.

4. Di'bataa Bachi mike akuok di' a. baniarse en el rio.

5. Ifi€ ie'pa ké miné ali' kuatchok. sembrar yuca.

fyi wé
Verbo en imperfectivo

El verbo bribri presenta flexién de aspecto y distingue entre aspecto perfectivo (/yi '), con
énfasis en el término del evento (como en espafiol kizo), y aspecto imperfectivo (iyi wé ), que
expresa eventos no acabados o durativos (como en espaiol hace y hacia). Mas adelante
estudiaremos el perfectivo; por ahora veremos el imperfectivo, que es la forma en que aparece el

verbo kanéwéke en el dialogo de esta leccion.
La forma simple del imperfectivo, esto es, cuando no lleva el sufijo —ke, se utiliza por ejemplo

para describir como se realiza un evento:
Awa e' tso bua'€.  Aquel médico canta / cantaba bien.

Se refiere a eventos presentes o pasados cuando no se requiere indicar el tiempo especifico en
que se llevan a cabo (en cierto momento se le llamo a esta forma imperfecto indefinido.)"

También se utiliza en preguntas cuando el evento se ubica estrictamente en el presente:
Be' t6 u sawé? JVes la casa?
A: T kanéweé be'to?  ;Qué estdas haciendo?

B: Ye'chko. (Estoy) comiendo / como.

I saii: saiik ver sawé imperfecto - kan€iik hacer kanéweé imperfecto = sitik secar siweé imperfecto

* Constenla Umafia y Margery Pefia 1978.
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A la forma imperfectiva simple se suele unir el sufijo -ke (en oracion afirmativa) o -kii (en
oracion negativa). Esta forma imperfectiva se usa para expresar eventos ubicados en un futuro

cercano y también para expresar eventos habituales.

Awa tsoke. El médico va a cantar / suele cantar.

Ala ké to chamu néku. EI nifio no va a comer banano / no suele comer banano.

I sau:
(i) ik (i) katdk chkdk
comer (vegetales suaves) comer (animales comer en general
y algunos vegetales como maiz)
(transitivo) (transitivo) (intransitivo)

Para aprender a conjugar el verbo en imperfectivo debe tenerse en cuenta que los verbos en
bribri son o transitivos o intransitivos, oposicion fundamental en el sistema gramatical de esta
lengua. Ademas, los verbos se dividen en orales y nasales, seglin la vocal que precede al sufijo -k
de infinitivo sea -6 o -ii, respectivamente. Veamos como se forma el imperfectivo a partir del

infinitivo, seglin el verbo sea transitivo o intransitivo, y oral o nasal:

Verbo Infinitivo Imperfecto
Oral Transitivo w2 (1) yé bebe. bebia
Vocal - =B (1) yok beber(lo) ' _ ’
= (1) yeke va a beber, suele beber
Nasal Transitivo - oa ¥ ,
(1) nak comer(lo) (i) AE come, comid
Vocal: -l o R
- (1) n€ke va a comer, suele comer
Oral Intransitivo < ¢
tsok cantar tso canta, cantaba
Vocal: -0 - a
- tsoke va a cantar, suele cantar
Nasal Int iti < s = . .
asal Intransitivo inﬁk ‘ lllg ]uega) ]ugaba
Vocal: -l - Jugar . 3
— Inuke va a jugar, suele jugar
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TO /RO/ DOR/R

Posposicion de ergativo

El sujeto de una oracion con verbo transitivo lleva la posposicion to (también
puede aparecer como ro, dor, r y otros); esta posposicion marca el caso
ergativo, nombre que se le da al sujeto de un verbo transitivo en la lenguas de
casos absolutivo-ergativo, como es el bribri.

El caso absolutivo es el nombre que se da conjuntamente al sujeto de un
verbo intransitivo y al objeto de un verbo transitivo.

En bribri, el caso absolutivo SIEMPRE precede al verbo; el caso ergativo en
cambio puede ir antes o después de la secuencia rigida:

(ERG) ABSOLUTIVO + VERBO (ERG)
Be' tb i kinéwe? = 1 kinéwé be' to?
ud. que hace que nace ud.
suyj ERG |obj.ABS| V = |obj.ABS A% suj ERG
Ye' to yéjkuo | ortse. = | Yéjkuo | ortse ye' to.
Yo libro leo libro leo yo

Ye' inil.

Yo juego

Cuando el sujeto de verbo transitivo es un pronombre y aparece después de la secuencia
ABSOLUTIVO + VERBO, es frecuente que se presente como una contraccion, como la forma
que aparece en el didlogo de esta leccion:

Kuoska ti nima katéke  so.

después entonces pescado vamos-a-comer nosotros.ERG
Después vamos a comer pescado.

Esta oracion equivale a: Kuoska ta se' t6 nama katéke. Estas contracciones solo se dan con
la primera y la segunda persona singular y con la persona primera plural:

yo = ye' to yo ERG bo = be' to ud. ERG s0 = se' t0 nosotros ERG
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I mou:

1. P&' t6 i wambaleke? (di' siiik)
2. 1kanéwe so tsoli? (dipakicha tsik)
3. Be' yamipa t6 i wéke nafiéwe? (ndma shtok)
4. 1 wambaléke bo bulé di'batad? (iniik bola wa)
5. Mikd Hernan sawéke be' t6? (bulé)
6. ?  Bulami ye' kinébaldke.
7. ?  Chami téke s6 ifié.
8. ?  Broi.
9. 2 Ali' i€ ie'pa t6.
10. ?  Icheke y6 Valeria a bulé tsli. (chok decir)
I sii:

Vimos que el modo de obligacion se expresa con la particula kdowota + infinitivo; sin
embargo en algunas construcciones, como en la pregunta, en lugar del infinitivo se requiere
la forma simple del imperfectivo:

I kowota kianéwe bo ifis? ffi& ye' kowota ali' kuatchok.
;Qué debés hacer hoy? Hoy debo sembrar yuca.
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I yawo u a:
1. Traduzca las siguientes oraciones al bribri:

1. Hoy vamos a ir a bailar.

2. Voy a sembrar la yuca mafana.

3. Los hombres van a recoger pescado en la manana.

4. Ali no va a ir a bafiarse al rio a medio dia.

5. Yo creo que ellos deben trabajar en la tarde.

1I. Construya ejemplos de oraciones segun la instruccion que se le da:

1. Con presente progresivo:

. Con modo de obligacion:

. Con el futuro con ir :

. Con el futuro cercano:

. Una pregunta en presente:

. Un evento habitual:

. Una oracion transitiva:

00 9 N B W

. Una oracion intransitiva:

1II. Conteste la siguiente pregunta:
I kandwéke be' t6 ?

1. bulami:
2. di'bataa:

3. tsdli:

4. nanéwe:

C. V. Jara Murillo con A. Garcia Segura - Materiales y Ejercicios para el Curso de Bribri |

39



1V. Traduzca las siguientes oraciones al espaniol:

1. Se' t6 chamil teke di'bataa.

2. Ye' mike fia mi ska balo' yok nafiéwe.

3. Kuoska ta alakdlpa to ali' icke.

4. Iné sa' mike inuk bola wa.

5. Di'batad ye' mike ye' wike ska.

6. Alaralar t6 chamil fike buldmi.

7. Awépa tsoke nanéwe.

8. Wépa mike chami kuatchok bulé.

9. Wikepa e' ushikaloke ts3li.

10. Kabépa end busipa mike kalotok nafiéwe.

11. Di'batai sa' to kochi chaka kateke.

12. in& ye' mike akuok di' 4.

(kdchi chaka carne de cerdo)

V. Estudie el vocabulario del dialogo de esta leccion y también las siguientes palabras:

yok beber tsilk traer
tsok cantar akuok barniarse
inilk jugar kuatchok sembrar
chkok comer (en general) saik ver
katok comer (animales siiik secar

y algunos vegetales como maiz) ]
fink comer (vegetales suaves) alli s yuca
wambalok  hacer chami banano
B kochi cerdo
ik hacer (i) chaka carne
kaneuk hacer
yawok hacer
&' yawok formarse, estudiar, aprender
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